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江苏省张家港市第一中学九年级物理下册《15.4家庭安全用电》教案(苏科版)
教学目标:
1.熟悉家庭电路的组成及各部分的作用

2.会画家庭电路的电路图。

3.了解各种规格的熔丝，通过探索与实验[image: image1.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




，知道熔断器在电路中的作用。

4.会根据功率等条件，进行熔丝的选择。

5.知道触电是怎么回事，了解触电种类，知道形成触电的原因，知道如何防止触电。

6.了解插头、插座，知道三线插座的接线要求，了解三线插[image: image2.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




头的接线情况。

7.熟悉测电笔的构造，知道各部分的作用，会用测电笔辨别火线、零线。

8.知道安全用电常识。

教学过程：

通过电能具有的优点、特点引入课题
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电能优点①使用方便。②便于控制③容易转化为其它形式能在现代生活和生产中广泛应用。
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揭示家庭电路组成及布线图。

为了便于分析把家庭电路简化的电路图

1、 家庭电路组成

学生通过课后了解，课上观察知道家庭电路组成

（一）组成：进户线，电能表，闸刀开关，熔断器，电灯，开关，插座，用电器。

      用电器之间；   插座之间；   用电器与插座之间 ；   并联

开关与电灯之间串联    闸刀开关串联在电路中

（二）各部分的作用：

      进户线：供电  信息快递：家庭电路火线和零线之间电压220V，零线与地线之间电压0V，火线与地线之间电压220V

电能表：测量电功（或消耗的电能）

闸刀开关：检修电路，更换保险丝，切断电路

熔断器：略

电灯：照明

开关：控制电灯的亮与灭

（三）安全用点分设备安全和人身安全

      家庭电路中如何保护设备和线路安全，防止引发火灾

采取哪些措施。

二、探究熔丝熔断的原因

（一）读一读    熔断器

通过阅读你学到了哪些知识？

1. 为什么要装熔断器？

2.熔丝是用电阻较大而熔点低的铅锑合金制成。

3.熔断器的作用：由于电流热效应，当电路中电流超过一定限度，熔丝的温度达到它的熔点时，熔丝熔断，电路自动切断，起到保护电路作用。

1. 了解熔断器、熔丝

（二）引起电路中电流过大的原因。

a．1.演示实验   P20观察1

   2.实验表明：电路中发生短路，电路中电流急剧增大，熔丝立即熔断。
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3.造成短路的常见情况：①火线零线直线连通；②电线绝

缘皮破损；③年久老化，火线和零线直接连通。

b.  1.演示实验二
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   2.总功率过大（过载）是导致电路中[image: image7.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




电流增大，熔丝烧断

结论：电路中电流过大的原因：短路 ，过载（总功率过大）

3.选择熔丝时注意事项

（1）选择合适的熔丝：熔丝越粗，熔断电流越大。选择太粗，电流到达危险程度时也不熔断，起不到 保护电路的作用，若选择太细，没有到达危险程度时，也可能熔断，出现断电事故。

（2）不能用铜丝、铁丝代替保险丝（铜丝、铁丝熔点高）

（3）阅读P21  3—6自然段

（4）线路连接处接触不良的危害及造成危害的原理：

接触不良，该处电阻变大，造成局部过热，同时接触处的电阻又将随温度升高而增大，电阻大温度高，温度高造成电阻大，恶性循环，形成火灾。

防止触电

1. 触电：一定量的电流通[image: image8.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




过人体所引起的伤害事故。

2. 触电的种类及造成触电的原因

分类：单线出典，双线触电

原因：都是由于直接或间接接触到火线，使火线，人，零线（大地）构成回路。

3. 安全电压  不高于36伏

4. 为了防止触电，把用电器的开关一定装在火线上。

三、观察三线插头[image: image9.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




与三线插座

1.三线插座：左零右火中接地，地线与埋在地下的金属板相连

2.三线插头：三个插脚应与三线插座对应

3.家用电器接地的意义：

  家用电器的金属外壳应该是与[image: image10.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




火线绝缘，人体接触外壳并没有危险，但如果家用电器内部的绝缘皮破损或失去绝

缘性能，导致火线与外壳接触，人接触外壳就触电，若用外壳接地，外壳带的电通过接地导线流走，人[image: image11.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




接触外壳时就避免发生触电。
四、练习使用测电笔

1.测电笔是辨别火线、零线的工具

2.测电笔的构造：二个金属电极（笔尖金属体，笔尾金属体，氖管，弹簧，高阻值电阻

3.测试

4.注意事项：

①笔尖金属替接触待测物体“导线的火线或零线”或插孔，手接触笔尾金属体。如氖管发光，接触的是火线，如果氖管不发光，接[image: image12.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




触的是零线。

②当测电笔的笔尖接触电线时，绝不容许手或身体的其他部分再接触笔尖。

家庭安全用电常识

1.安装家用电器要符合规范。

①开关必须接在火线上。②三线插座应该接地线。③家庭[image: image13.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)





电路接合适规格的熔丝，不能用铜丝，铁丝代替熔[image: image14.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




丝。

2.防止本来绝缘的物体导电

①防止绝缘皮破损

②不要在电线上搭晾衣服，不要用湿布擦电器

③电视天线远离电线

④家用电器的金属外壳一定要接地

⑤发现有人触电，要切断[image: image15.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




电源，或用干燥木棍等绝缘体拨开电线

⑥发现家用电器或导线失火时，必须先切断电源，然后再救火

作用：P15 www
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

